

务农 顾家 挣钱三不误

安仁县小车间展现乡村振兴大作为



郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 侯琼星 罗勇 田源 陈俊宏)“在村

里的工厂上班,每月工资有3000多元,在家门口就能挣到钱,我不打算去广东

咯!”安仁县牌楼乡山口铺村民陈湘华乐呵呵地说。近日,在位于安仁县牌楼乡的湖南省鸿联电子科技有限公司生产车间内,机器有序运转,工人们各司其职,一片忙碌景象(如图)。

“鸿联电子”主要生产电器设备变压器,吸纳了25名像陈湘华这样的留守妇女及困难群众就业。每逢生产旺季,能提供超过50个灵活岗位,给村里有需求的人带来了增收机会。

与此同时,在位于水口村的郴州仁邦电子科技有限公司生产车间内,技术顾问张智霖正全神贯注地坐在电脑前,双手在键盘上飞速敲击,屏幕上CAD软件绘制的产品图逐渐成形。这位曾在外打拼多年的技术能手,眼神中透着专业与专注。谈及返乡,他说:“家乡建起了帮扶车间,我就带着专业回来了,月薪8000元,不比城里差,不仅能干点农活,还能照顾家人,啥也不耽误。”像张智霖这样的技术骨干“归巢”,不仅实现了个人价值,更将现代管理经验与专业

技术毫无保留地注入乡村车间,为家乡发展增添活力。

牌楼乡乡村振兴专干谭昊程介绍:“全乡已建成10个帮扶车间,累计投资2118万元,年产值达3380万元,带动358名村民实现就近就业,人均月增收约4000元。”这些帮扶车间,就像一个能量站,源源不断地为乡村振兴输送动力。

近年来,安仁县深入调研,精准施策,因地制宜盘活乡村资源。该县出台了一系列政策扶持,为企业入驻乡村保驾护航,并开展各类技能培训,提升村民就业本领。同时,该县精心搭建订单对接平台,让企业生产有保障。通过构建“政府搭台、企业唱戏、群众受益”的就业帮扶模式,该县成功为留守劳动力的搭建起优质的就业平台,乡村振兴车间成了农村就业的“稳定器”。如今,在安仁县已有150家乡村振兴车间在13个乡镇生根发芽,带动6000余人在家门口实现了就业增收梦。

嘉禾县

创新服务破解“办证难”

郴州日报·今日郴州客户端讯(全媒体记者 胡刚 通讯员 雷海波 刘丽)4月12日,嘉禾县自然资源局、住建局、税务局联合开展“送证上门”活动,将不动产权证逐一送达新城区检察院小区居民手中。至此,该小区78户居民10余年未办证的问题得到了妥善解决。

今年初以来,嘉禾县聚焦群众“办证难”问题,通过分类施策、优化流程、上门服务、送证到户等创新举措,累计办理历史遗留不动产权证1988本,发证面积39.3万平方米,赢得群众广泛赞誉。

嘉禾县整合不动产登记、税务、民政等部门资源,推行“一窗通办、并联审批”,将平均办证时间从5个工作日压缩至3个工作日。针对历史遗留问题,创

新“容缺受理”机制,通过部门联动核查替代群众“自证”,有效解决产权纠纷、材料缺失等难题,让群众少跑腿、快办事。针对新城区检察院小区办证难题,服务队通过调取原始档案、协调补缴费用,仅一周就完成核验并批量发证。同时,该县积极开展“法律课堂进万家”活动,通过发放《不动产登记知识问答》、解答继承赠予等法律问题500余次,让群众办证学法两不误。

为方便老年群体及行动不便的群众,嘉禾县组建专项服务队,深入长沙、郴州等地社区开展“流动窗口”上门服务,累计服务197次,覆盖4个历史遗留小区,现场办理业务440余件。嘉禾县还为特殊群体提供“预约上门、全程代办”服务,被群众称赞“像家人一样贴心”。

临武县发展投资集团

党建引领服务民生

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 邓英吉)“小刘,我们这排水管道堵了,麻烦帮忙看看。”近日,临武县供水小区业主郭松秀拨打物业服务热线。15分钟后,项目专员带着专业工具抵达现场,凭借丰富经验判断堵塞原因,40分钟内便解决了困扰老人多日的难题。这样的“极速响应”,正是临武县发展投资集团

下属临武县发展投资集团有限公司(以下简称“高达物业公司”)以党建引领推动“红色物业”建设的生动写照。

作为临武县属重点国有企业,临武县发展投资集团始终将服务民生、推动县域高质量发展作为核心使命。2024年,该集团以国企改革三年行动为契机,将党建引领嵌入物业服务全链条,推动高达物业公司构建“党组织建在项目上”的全覆盖体系,组

建12支“红色先锋队”,设立党员示范岗,让党旗在服务一线高高飘扬。高达物业公司法人黄伟介绍,党员物业人员始终活跃在设施维修、环境整治、安全巡查等一线岗位,真正实现“关键岗位有党员领着、关键环节有党员盯着、关键时候有党员撑着”。

国企改革赋能下,高达物业公司形成“基础物业服务+城市服务”双轮驱动格局,在保障民生服务的同时,该公司通过精细化管理、智慧化升级,实现国有资产保值增值。

“国企改革不仅是机制创新,更是使命传承。”临武县发展投资集团党委书记、董事长黄程文表示,“我们以‘红色物业’为抓手,将党的政治优势、组织优势转化为治理效能,让国企成为城市治理的‘主力军’、民生服务的‘贴心人’。”

《经视说法》报道宜章县人民法院审理案例

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 刘子颖 朱攀攀)近日,湖南广播电视台《经视说法》栏目报道了宜章县人民法院审理的一起“知假买假”买卖合同纠纷案。

鲁某自驾游途经宜章期间,于2024年1月31日在某超市以13.5元的价格购买了一袋某品牌叉烧包。该食品外包装标注生产日期为2023年1月9日,保质期12个月,当日已超保质期22天,鲁某将购买过程进行了视频录制。此外,鲁某还在另外两家商超购买了过期食品。

次日,鲁某就某超市售卖过期食

品,向市场监管部门投诉举报,要求依法查处并主持赔偿。市场监管部门查证属实后,对被告某超市作出了行政处罚。后因双方经市场监管部门组织协商赔偿未果,鲁某遂诉至宜章县人民法院,请求判令某超市返还其购物款13.5元,并支付惩罚性赔偿款1000元。经查明,鲁某在湖南省市场监管平台共有200多次类似举报投诉。

该案中,鲁某在同一天先后到不同超市购买过期食品,并在市场监管平台多达200多次类似举报投诉,足以证实鲁某对于食品安全标准及索赔程序高于一

般购买者的认知能力,属于明知是不符合食品安全标准而购买索赔的法律适用主体。某超市未尽严格审查义务,向鲁某销售了不符合安全标准的食品,根据最新出台的《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释》规定,该类“知假买假”主体,可请求食品销售商支付惩罚性赔偿,但赔偿范围仅限于其合理生活消费范围内。法院综合案涉商品超出保质期时间,以及鲁某购买数量、频率与日常生活标准,酌定以鲁某实际支付价款10倍为其合理消费范围。

综上,法院判决被告某超市返还鲁某购物款13.5元,并支付商品价款10倍赔偿款135元;驳回鲁某其他诉讼请求。

“打假的核心目的在于有效遏制制假售假现象,保障消费者权益,维护健康有序的市场经济秩序。”宜章县人民法院党组书记、院长刘思含表示,对于“知假买假”人提出的惩罚性赔偿请求,坚持在合理生活消费范围内依法予以支持。广大消费者应增强识别假辨假能力,坚决抵制假冒伪劣商品,一旦发现制假售假线索,应及时通过合法途径向相关部门反映举报,共同维护健康有序的市场环境。

永兴县人民法院助企纾困解难

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 朱钢权 刘晶)近日,永兴县人民法院成功执结了一起涉企买卖合同纠纷案。申请执行人既保障了申请执行人的胜诉权益,又为被执行企业争取了喘息空间,最终促成双方达成和解,实现法律效果与社会效果有机统一。

2021年4月,被执行人湖南某建设集团有限公司因承建项目向申请执行人湖南某科技发展有限公司购买混凝土,双

方签订《郴州市预拌砼买卖合同》。合同签订后,申请执行人依约供应了混凝土,但被执行人却一直拖欠货款。经多次催讨未果,申请执行人遂诉至永兴县人民法院,法院依法判决支持其诉求。

案件进入执行程序后,申请执行人迅速通过网络查控系统展开查询,依法冻结了被执行人名下银行账户。然而,这一冻结却引发连锁反应,被执行人紧急联系法院执行局,称其名下账户

冻结将致使其他正在进行的项目陷入停滞,进而影响企业正常运转,提出愿意以公司其他财产作担保,恳请给予30日宽限期,并解除账户的一个银行账户以保持其他项目的基本运转。

面对被执行人提出的困难,为最大限度减少对企业带来的不利影响,执行人员秉持善意文明执行理念,在核实该企业经营状况和履约能力后,积极同申请执行人联系沟通,向申请执行人阐明

了被执行人生产经营的实际情况和积极履行还款义务的诚意。

“我们两家公司是多年的合作伙伴,愿意给对方一次机会,也十分相信法官。”通过沟通和释法明理,申请执行人同意宽限30日。最终,被执行人按期主动履行20多万元给付义务,至此该案由圆满执行,实现了“救企”与“护权”的双赢。

法治园地

嘉禾县

小记者站成学校育人“孵化器”

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 尹振亮 杨娟)近日,笔者从嘉禾县教育局获悉,该局成立的嘉禾县教育小记者站,凭借突出成果与育人成效,获评“湖南教育报集团小记者站优秀总站”,成为郴州市唯一获此殊荣的单位。

自2023年正式挂牌以来,小记者站以“育人为先、特色教学”为原则,打造了一支活跃于校园内外的新闻宣传“轻骑兵”,成为嘉禾教育的一张闪亮名片。

该局在全县筛选了10所学校资源丰富的学校进行试点,由每所学校选拔10至20名左右的优秀学生组成小记者站,形成“一校一站”格局。通过“双导师制”(一名指导老师+一名学校领导),构建起覆盖采访、写作、审核的全流程管理体系。

两年来,全县已有320余名学生参与新闻实践活动,从校园活动记录逐步拓展至社会观察报

道,形成独具特色的校园新闻矩阵。“小记者站不仅是新闻宣传的阵地,更是素质教育的课堂。”珠泉完小党支部书记彭华军表示,既可以培养人才,还能激发学生参与学校的日常管理。

仅2024年,嘉禾县教育局设立的10个小记者站,先后在湖南教育报集团小记者站平台刊发稿件181篇,其中视频报道142篇、图文新闻39篇,生动记录校园文化、展现师生风采。

令人欣喜的是,小记者站成了学生成长的“孵化器”。珠泉二完小四年级学生李依一曾是腼腆内向的女孩,加入小记者站后,在采访实践中变得自信从容,从被动接受到主动观察,不仅成为镜头前的主持人,更在“党史故事我来讲”短视频比赛中,凭借作品《烈士故居红色之邦》斩获市级一等奖。

据统计,两年来,像李依一这样在各类比赛中获奖的小记者达150余人次,获社会各界广泛好评。

安仁县

加速推进风仙谷景区建设

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 谭利娟 何丽 李晶)近日,笔者走进安仁县风仙谷景区看到,青山如黛,绿意盎然,蜿蜒的生态游道串联奇石古树,新修的戏水沙滩设施完备,工人们正热火朝天推进泳池换洗间施工。这座昔日荒山正蜕变为集生态观光、休闲娱乐于一体的乡村旅游新地标,为乡村振兴注入蓬勃活力。

2023年,风仙谷景区项目正式启动,规划总面积约10平方公里。作为安仁县乡村振兴的重点工程,项目分三期推进。目前,一期工程已全面竣工,累计投入资金260万元。

新建的千米生态登山游道、800平米亲水沙滩、多功能休闲广场及标准化停车场,让“荒山变景区”的愿景照进现实。山脚下,施工现场机器轰鸣,工人们正紧张有序地推进二期工程,景区预计将于

今年暑假期间开放,为游客带来清凉避暑的新体验。

景区建设不仅提升了乡村面貌,还将成为带动村民增收的“金钥匙”。目前,周边已有30余名村民在景区工地务工,人均月增收超4000元。随着景区开放,更多农户将通过餐饮服务、农产品销售等途径共享发展红利。“景区建到家门口,以后打工、卖土特产样样有盼头。”井下村村民谢茂春开心地说。

据悉,风仙谷景区二期工程将重点打造游客接待中心和10公里环山健身步道,预计可同时容纳200人就餐、休息。三期工程聚焦农旅融合发展,规划建设100亩“菜篮子”有机蔬菜种植基地、100亩“米袋子”有机水稻示范区,以及3个标准露营平台、10个烧烤区和100间特色山居民宿,形成“吃、住、行、游、购、娱”全产业链条。



近年来,嘉禾县各中小学积极开展“我运动、我快乐”阳光大课间活动,结合学校办学特色,设计篮球、足球、跳绳、跳皮筋、呼啦圈、跑操等符合学生身心发展的趣味项目,让学生在享受快乐课间的同时强身健体,助力学生健康成长。图为近日,学生们在课间进行跳绳运动。(通讯员 黄春涛 摄)

桂东县温情托举特殊人群新希望

郴州日报·今日郴州客户端讯(通讯员 扶秀玲 方卓斌)“霞霞,你看,我们借助竹条将抽绳穿过帆布包的孔洞,再把抽绳调整好,就可以啦!”4月16日,在桂东县朝阳残疾人托养服务中心,老师正耐心指导18岁的智力障碍女孩霞霞完成帆布袋穿绳作业。

从最初连抽绳都握不稳,到如今能独立完成手工任务,霞霞的成长,折射出桂东县残疾人托养服务从“托得住”到“托得好”的深刻变革。

2023年3月,霞霞来到该县朝阳残疾人托养服务中心接受寄宿托养服务,年仅18岁的她,智力只停留在10岁,平时

跟着年迈的奶奶一起生活。来到托养服务中心后,霞霞不仅一日三餐能吃上热乎可口的饭菜,还能锻炼生活自理能力、运动康复、文体娱乐等服务。

在机构就业辅导员的教导和帮助下,霞霞开始学习剪线、贴标签等生活技能,开展辅助性就业。“平时我们除了帮助她恢复,也会锻炼她的生活技能,她也能赚点零花钱。”桂东县朝阳残疾人托养服务中心主任田爱华介绍。

近年来,桂东县朝阳残疾人托养服务中心大力开展辅助性就业项目,该中心共有托养服务对象150人。其中,参加工疗康复的有30余人,参加辅助性就业的有20余

人,让残疾人朋友在劳动中重拾生活信心。家住寨前镇新桥村新塘组的志全是一级智障人士,自2019年开始,志全成为居家托养服务对象。多年来,他与托养机构的工作人员黄永福有着深厚的感情。

“家里原来乱七八糟的,一边务农一边照顾儿子,老伴也不能出去打零工补贴家用。自从工作人员上门服务帮忙整理房间、照顾我儿子后,老伴能外出务工了,儿子也开朗了,我都觉得生活更有盼头了。”志全母亲对上门服务的工作人员连连感谢。

自“十四五”以来,桂东县残联以购买服务的形式,对全县180名精神、智

力残疾人提供集中托养服务,帮助720名精神、智力和重度肢体残疾人提供居家托养服务,切实减轻残疾人家庭在日常照料和护理方面的压力与负担。

2025年,桂东县150名残疾人托养服务对象被纳入省重点民生实事项目,提供日间照料、寄宿制托养等集中托养和居家托养服务,集中托养服务全年服务时长不少于150天/人,居家托养服务全年服务时长不少于7次/人、时长不少于28小时/人,通过开展生活照料和护理、康复护理、职业辅导、社会融入和劳动技能培训等服务,帮助残疾人提高生活自理与社会交往能力,切实减轻家庭的照护压力。